

缓中趋稳 稳中向好

——中国亮出“十三五”首份经济年报

●新华社记者 陈炜伟 安蓓 林晖

岁末年初，全球对于中国经济的关注持续升温。作为世界经济第一引擎，备受期待的中国经济2016年成绩单20日公布：6.7%的增速仍保持在合理区间，更在曲折复苏的世界经济中表现抢眼。

这一年，全球主要经济体走势更趋分化，世界经济发展不确定性有增无减；这一年，中国经济挺立潮头，缓中趋稳，稳中向好，实现“十三五”良好开局。

“稳”：一条平稳增长、略有上扬的增长曲线

6.7%、6.7%、6.7%、6.8%，2016年的四个季度，中国经济画出了一条平稳增长、略有上扬的增长曲线，绘就了2016年中国经济缓中趋稳、稳中向好的图景。

“中国经济保持中高速增长，经济发展的质量和效益不断提升，经济发展新常态特征更加明显。”国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆在当日召开的新闻发布会上说。

从2010年10.6%的经济增速，持续调整到2015年的6.9%，再到2016年的6.7%，中国经济在缓慢回落中逐步趋稳。“前三季度增速稳定在6.7%并在第四季度有所反弹，中国经济平稳增长的总体态势已经初步建立。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

从需求侧看，2016年，固定资产投资同比增长8.1%，下半年以来初步稳定在8%的平台，投资缓中趋稳格局初步建立；社会消费品零售总额同比增长10.4%，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率达到64.6%；出口降幅比上半年有所收窄。

“去年中国经济增长，更多依靠开拓国内市场、扩大内需，并对世界经济带来

以铁律锤炼打铁人

●新华社记者 朱基钗

新华时评

谁来监督纪委，如何做到打铁自身硬，如何对监督执纪的权力进行监督规范，是社会普遍关切的问题，也是纪委必须回答的问题。20日，十八届中央纪委七次全会审议通过的《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则（试行）》全文公布。这是中央纪委履行承诺，全面从严治党首先把自己摆进去的重要举措，释放出正人先正己的强烈信号。

党的十八大以来，在全面从严治党的伟大实践中，各级纪检干部敢于担当、勇于作为，取得党风廉政建设和反腐败斗争的巨大成就。然而，在反腐败斗争依然严峻复杂的形势下，少数干部没能经受住考验，由监督执纪者蜕变为腐败分子，由曾经的“打虎功臣”沦为“阶下囚”。

信任不能代替监督。监督执纪问责是纪委最重要的权力，也是最容易出问题的环节。为防止“灯下黑”，在坚决清理门户的同时，更要把权力关进制度的笼子。问题线索分类处置，严格审查时限，全程录音录像，执行回避制度，打听案情、过问案件、说情干预登

（新华社北京1月20日电）

寒冬腊月，收获后的黄土塬裸露着肚腹。日上三竿时分，太阳射出光芒，村民周兴智家的门楼像涂了一层金，门匾上“贵在自立”4个字熠熠生辉。

记者近日前往甘肃庆阳合水县老城镇牧家沟村采访，走进周兴智的家。添茶倒水、炭火生火，周兴智、余惠玲两口陪记者来到北房的火炉边拉起家常。

甘肃庆阳是革命老区，这里地处黄土高原，山川两分明。

45岁的余惠玲至今还记得刚嫁到这里的贫苦日子。早些年，她种过玉米，剪过冥纸，到集市卖过鞭炮，“天干气燥，玉米产量低，一年到头挣不了个啥钱”。

后来，她和丈夫去内蒙古拉料，原以为这样就走出了大山，没想到公公婆婆得了场重病，在那边的电厂没打几年工，奔波了一遭又回到了老庄。

10年前，镇政府帮助投资盖大棚，

周兴智买来竹竿子一拱，盖上一层棚膜，亲手搭了两个大棚，一年毛收入数万元。干部们听说周兴智家用钱困难，还主动帮忙联络项目，在他家门打了一口小电井。

7年前，周兴智听说川区铺了柏油路，就从山上搬了下来，在309国道旁盖了7间屋舍，家里添置了海尔牌冰箱，还有两台摩托车和电动车。家里种的西瓜、辣椒、黄瓜，前一天采摘好，放在冰箱冷藏，第二天就骑车卖给了菜贩子。

“水泥棚不耐用，来年换个钢架棚，苗子育得早、投产早。”周兴智捻掉了烟头，弹了弹裤腿上的烟灰，咧开嘴笑了。“如今日子渐渐宽松了，比种庄稼强。”

在这座小镇，把日子越过越有劲的，远不只周兴智一家。

尽管已经农闲，老城镇庙庄村村民贾笃军还是起了个大早，给牲口撒了一

更大拉动。”张立群说，投资趋稳拉动大宗商品价格走高，工业企业效益持续好转，进而支持制造业投资开始回升，为中国经济趋稳进一步注入动力。

在经济稳步增长的同时，城镇新增就业超过1300万，物价温和上涨，城镇居民收入增长与GDP增速保持基本同步，城乡收入差距继续缩小，经济社会呈现平稳健康发展态势。

国际货币基金组织最新发布的《世界经济展望报告》称，2016年中国6.7%的经济增速，或将反超印度，在世界主要经济体中将是增长最快的。据该机构估计，2016年中国经济增长对世界经济增长的贡献率将达到39%；在全球经济预计3.1个百分点的增长率中，中国贡献了1.2个百分点，是美日欧贡献之和的两倍。

“经济发展新常态下，中国并不刻意追求增速最快。但在去年复杂多变的形势下，经济增长稳定在合理区间，反映出我国政策得力，成绩实属不易。”财政部副部长朱光耀在接受新华社记者采访时说。

从2010年10.6%的经济增速，持续调整到2015年的6.9%，再到2016年的6.7%，中国经济在缓慢回落中逐步趋稳。“前三季度增速稳定在6.7%并在第四季度有所反弹，中国经济平稳增长的总体态势已经初步建立。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

从需求侧看，2016年，固定资产投资同比增长8.1%，下半年以来初步稳定在8%的平台，投资缓中趋稳格局初步建立；社会消费品零售总额同比增长10.4%，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率达到64.6%；出口降幅比上半年有所收窄。

“去年中国经济增长，更多依靠开拓国内市场、扩大内需，并对世界经济带来

到唐山的首钢京唐公司党委副书记王相禹说，首钢已经从当年生产螺纹线材等中低端建筑钢材产品为主，转型生产汽车制造、家电制造所需的高端板材，成为国内热轧车轮用钢第一大供货商。

窥一斑而知全豹。在供给侧结构性改革攻坚之年，2016年“三去一降一补”取得初步成效：钢铁煤炭行业完成全年去产能任务，商品房待售面积呈逐步减少态势，市场化、法治化债转股等措施陆续出台，脱贫攻坚、民生投资提速加力补短板。

从全年经济数据看，消费支出成为经济增长第一推动力，服务业成为GDP主要贡献方。与此同时，战略性新兴产业增加值比上年增长10.5%，增速比规模以上工业高4.5个百分点。新动能不仅快速增长，更带动传统产业改造升级，为中国经济注入澎湃动力。

“在改革推动下，部分行业供求关系、政府和企业理念行为发生积极变化，经济结构优化，需求结构改善，经济发展质量和效益明显提升，也为后续改革奠定坚实基础。”中国国际经济交流中心信息部部长王军说。

在国家发展改革委主任徐绍史看来，随着关停落后产能、企业的兼并重组、债转股、资产证券化等工作的推进，中国经济新动能已经开始聚集。

“进”：稳中求进夯实经济向好基础

走过2016，迈入2017，缓中趋稳的中国经济依然压力重重——

看国际，世界经济增长乏力，国际金融危机阴云不散，跨境贸易与投资持续低迷，2017年世界经济仍面临不确定性。

世界银行近日发布的最新一期《全球经济展望》预计，2017年全球经济有望增长2.7%，比该机构去年6月份的预

测值低0.1个百分点。报告说，全球经济仍面临不断增加的下行风险。

观国内，我国经济运行仍存在不少突出矛盾和问题，产能过剩和需求结构升级矛盾突出，经济增长内生动力不足，金融风险有所积聚，部分地区困难增多。

“解决这些问题，迫切需要通过改革来释放创新活力，通过创新培育发展新动能，以新动能支撑经济较快增长、优化经济结构、化解各类风险。”国务院发展研究中心主任李伟说。

纲举目张，执本末从。在2016年底的中央经济工作会议上，稳中求进工作总基调上升为治国理政重要原则，也为2017年中国经济夯实稳中向好基础提供了重要遵循。

“稳是‘进’的前提，只有‘稳’，才能更好地‘进’。”

“坚持稳中求进，核心是稳政策、稳预期。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说，要稳政策，财政政策要更加积极有效，货币政策要保持稳健中性。要稳预期，用稳定的政策稳住市场预期，用重大改革举措落地增强发展信心。

“进”是“稳”的条件，只有“进”，才能从根本上实现“稳”。

“在稳的前提下要在关键领域有所进取，在把握好度的前提下奋发有为。”宁吉喆说，要继续深化供给侧结构性改革，特别是深入推进“三去一降一补”，同时要深化重要领域和关键环节改革。要释放国内需求潜力，释放消费、投资、区域协调和城乡一体化发展的潜力，立足扩大内需，同时也要努力拓展外需。此外，要加快新旧动能的衔接转换，还要高度重视和改善民生，进一步织密织牢民生保障网。

稳中求进，方能夯实向好基础。展望2017年，中国经济发展后劲大、政策空间足，改革措施实，定将打赢实施“十三五”规划重要一年的关键战役。

（新华社北京1月20日电）



农家门匾上的脱贫心声

●新华社记者 梁军

周兴智买来竹竿子一拱，盖上一层棚膜，亲手搭了两个大棚，一年毛收入数万元。干部们听说周兴智家用钱困难，还主动帮忙联络项目，在他家门打了一口小电井。

7年前，周兴智听说川区铺了柏油路，就从山上搬了下来，在309国道旁盖了7间屋舍，家里添置了海尔牌冰箱，还有两台摩托车和电动车。家里种的西瓜、辣椒、黄瓜，前一天采摘好，放在冰箱冷藏，第二天就骑车卖给了菜贩子。

“水泥棚不耐用，来年换个钢架棚，苗子育得早、投产早。”周兴智捻掉了烟头，弹了弹裤腿上的烟灰，咧开嘴笑了。“如今日子渐渐宽松了，比种庄稼强。”

在这座小镇，把日子越过越有劲的，远不只周兴智一家。

尽管已经农闲，老城镇庙庄村村民贾笃军还是起了个大早，给牲口撒了一

军一边拾掇着地里的烂叶子，一边说。

记者从老城镇副镇长李庆鹏口中得知，随着近些年精准扶贫开展，一大批农村老大难得解决。基层干部如今想得更多的是怎么培养贫困户自力更生的精神，把脱贫志气扶起来，让群众自己撸起袖子加油干。

记者连日在庆阳多地走访发现，正值春节临近，不论贫困户还是脱贫户都

没闲着，过去农民“蹲墙根晒太阳”的现象少了，“等靠要”来混饱肚子的风气得到扭转，人们借着扶贫东风积极找出路、谋发展，在勤劳耕耘中品尝着生活的甜。

（新华社兰州1月21日电）

新春走基层

我国将新增产科床位8.9万张

新华社北京1月20日电（记者王宾）国家卫生计生委副主任马晓伟20日在2017年全国妇幼健康工作会议上说，“十三五”期间我国将力争增加产科医生和助产士14万名，新增产科床位8.9万张，力争在“十三五”前期解决妇幼健康服务资源总体不足和结构性短缺的供需矛盾。

目前，我国妇幼健康服务压力增加，生育服务存在供需矛盾，医疗保健服务需求呈现多样化和差异化的特点。马晓伟强调，我国将继续本着“兜底线、防风险、保安全”的原则，发力供给侧，加强妇幼健康服务体系建设，优化生育全程基本医疗保健服务，提升整体服务能力。

数据显示，2016年，中央投资29.1亿元，支持45个市级和202个县级妇幼保健机构建设，投资规模较“十二五”时期明显增加。国家卫计委相关负责人表示，到2020年，省市县均将设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构。

目前，我国妇幼健康服务压力增加，生育服务存在供需矛盾，医疗保健服务需求呈现多样化和差异化的特点。马晓伟强调，我国将继续本着“兜底线、防风险、保安全”的原则，发力供给侧，加强妇幼健康服务体系建设，优化生育全程基本医疗保健服务，提升整体服务能力。



世界最大跨径公铁两用钢拱桥合龙 1月21日拍摄的完成合龙的沪通长江大桥天生港专用航道桥。当日，世界最大跨径公铁两用钢拱桥——沪通长江大桥天生港专用航道桥顺利合龙。沪通大桥是我国沿海铁路大通道沪通铁路控制性工程，连接江苏省张家港市和南通市。

新华社发

我国农村光纤宽带用户超6100万户

新华社银川1月20日电（记者何晨阳）记者从工业和信息化部20日在宁夏吴忠市召开的电信普遍服务试点工作总结交流会上获悉，截至2016年11月底，我国农村网络光纤接入率达82.2%，比2015年底增加19%，农村光纤宽带用户超过6100万户，比2015年底提升90%。

电信普遍服务是指任何人在任何地点都能以承担得起的价格享受电信业务，而且业务质量和资费标准一视同仁，其发展水平反映了一个国家的信息化程度。在我国，农村是这项服务的短板所在。

据介绍，去年工业和信息化部会同财政部联合组织实施了电信普遍服

务两批试点工作，中央财政和企业投资超过300亿元，支持全国27个省（区、市）的10万个行政村开展网络光纤到村建设和升级改造，其中包括3.1万个建档立卡贫困村，预计到今年下半年我国行政村光纤通达比例将超90%。

工业和信息化部党组成员、总工程师张峰表示，今年，工信部、财政部等将继续组织实施第三批电信普遍服务试点工作，推进3万个以上行政村（包括8000个贫困村）开展宽带网络建设，在促进农村宽带应用普及的同时，助力农业、电子商务、教育、医疗等领域加强合作，促进农村网络应用创新发展，推动农村信息化水平和经济社会发展取得更大进步。



上海首条中运量公交线路进行空载联调试 1月21日，一辆71路公交车正准备发车。当日，上海首条中运量公交线路——公交71路进行空载联调联试。该线路全长17.5公里，全线设车站25组，采用专用道路为主、局部路段混行的方案。公交车辆采用纯电动双源无轨电车，实现零排放。

新华社发

春运民航客流高峰早

广州白云机场单日客流首破20万人次

新华社广州1月21日电（记者马晓澄）记者21日从广州白云国际机场获悉，今年春运前8天，白云机场接送旅客量不断攀升、同比增幅超过10%。1月20日，白云机场进出港旅客总人次首次突破20万大关，刷新历史纪录。

据白云机场工作人员介绍，往年春运，节前单日进出港客流量持续刷新纪录较为少见，一般大幅增长会集中在返程高峰几天。而今年一进入春运，白云机场的进出港客流量几乎每天都超过18万人次，在1月18日达到19.4万人次，首次刷新单日客流量最高纪录。

据统计，1月20日白云机场共保障进出港航班1381班，其中进港687班，出港694班；迎送进出港旅客201390人次，这也是白云机场单日客流量首次突破20万大关。

白云机场负责人表示，今年春运节前客流纪录不断刷新的原因是春运来得早，民航客流呈现高峰早、波峰突出、持续高位运行等特点，同时白云机场不断进行基础设施改造、增加安检边检通道、优化自助值机出发流程以及抵达地面交通流程等，保障能力提高，各大航空公司纷纷增加了广州航线的班次和密度。

标 题

新 闻

物 积 穀

●国务院印发《关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》

●天津2017年3月起全面禁止露天焚烧农作